

Знамя коммунизма

Орган Сталинского РК ВКП(б) и Райсовета депутатов трудящихся

№ 54 (1773) ЧЕТВЕРГ 22 июля 1943 г. Вых. 1 раз в неделю

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 14 по 20 июля 1943 года).

Наши войска, расположенные севернее и восточнее города Орла, после ряда контратак 12 июля перешли в наступление против немецко-фашистских войск.

Севернее Орла наши войска прорвали сильно укрепленную оборонительную полосу противника по фронту протяженном 40 километров и за 3 дня напряженных боев продвинулись вперед на 45 километров. Разгромлены многочисленные узлы сопротивления и опорные пункты противника. Нашими войсками занято более 50 населенных пунктов, в том числе районный центр Ульяново.

Восточнее Орла наши войска прорвали сильно укрепленную оборонительную полосу противника по фронту протяженном 30 километров и, преодолевая его упорное сопротивление, продвинулись вперед на 20-25 километров. На этом направлении нашими войсками занято более 60 населенных пунктов.

В ходе наступления наших войск разбиты 3 пехотных и 2 танковых немецких дивизий. Нанесено сильное поражение трем пехотным и двум мотодивизиям противника.

За три дня боев взято в плен более 2000 солдат и офицеров. За это же время по неполным данным нашими войсками взяты следующие трофеи: танков—40, орудий разного калибра—210, минометов—187, пулеметов—99, складов разных—26. Уничтожено: танков—109, самолетов—294, орудий разного калибра—47. Противник потерял убитыми более 12 тысяч солдат и офицеров.

В течение последующих дней наши войска продолжали развивать наступление и освободили севернее Орла еще 70 населенных пунктов, восточнее Орла—40 и южнее Орла—20 населенных пунктов, в том числе железнодорожную станцию Малоархангельск.

20 июля наши войска на Орловской участке фронта, преодолевая упорное сопротивление противника, продвинулись вперед на 6-10 километров. За день отбито 10 контратак противника с большими для него потерями.

Севернее Орла советские вой-

ска заняли 30 населенных пунктов, в том числе город Мценск, восточнее Орла—20 населенных пунктов.

На Орловско-Курском направлении противник, после провала всех его попыток прорвать нашу оборону, крупных атак не предпринимал. Советские войска, действующие на этом направлении, 15 и 16 июля вели атаки против немцев, перешедших к обороне, нанесли им большой урон и продвинулись вперед. К 17 июля наши части полностью восстановили положение, занимаемое им до наступления немецко-фашистских войск, т. е. до 5 июля 1943 года.

На Белгородском направлении наши войска 14 и 15 июля вели бои с наступающими танками и пехотой противника. На отдельных участках советские части нанесли врагу контрудары и выбили его из нескольких населенных пунктов. С 16 по 19 июля на Белгородском направлении происходили усиленные поиски разведчиков. 20 июля наши войска контратаковали противника и, сломив его сопротивление, продвинулись вперед на 10-12 километров.

На юге, в Донбассе в районе южнее Изюма и юго-западнее Ворошиловграда завязались бои местного характера, имеющие тенденцию перерасти в серьезные бои. Здесь наши войска форсировали реку Северный Донец и реку Миус, серьезно улучшив свои позиции.

Северо-восточнее Новоросийска наши части 17 июля, после артиллерийской подготовки, атаковали противника, закрепившегося на одной высоте, имеющей очень важное значение. Советские бойцы преодолели многочисленные препятствия, разрушили 25 ДЗОТ-ов и в ожесточенной схватке овладели этой высотой. В результате боя уничтожено более 600 немецких солдат и офицеров, 10 минометов и 25 пулеметов. Взяты пленные. Противник, пытаясь вернуть потерянные позиции, неоднократно предпринимал контратаки, которые были отбиты с большими для него потерями.

Десантные операции войск союзников на острове Сицилия

Десантные операции войск союзников на итальянском острове Сицилия продолжают. За истекшую неделю союзники заняли ряд важных пунктов на побережье и значительно продвинулись вглубь острова. Одна треть территории Сицилии находится в руках союзников. Захвачено в плен

свыше 35 тысяч вражеских солдат и офицеров.

Авиация союзников совершает налеты на итальянские города.

19 июля авиация союзников совершила первый за время войны налет на город Рим.

(ТАСС).

Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1943 году

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) обращают внимание облисполкомов, крайисполкомов, совнаркомов республик, обкомов, крайкомов партии, ЦК компартий союзных республик, райисполкомов, райкомов партии, директоров МТС и совхозов и правлений колхозов на особо важное значение своевременной уборки урожая и выполнения плана заготовок сельскохозяйственных продуктов в 1943 году для полного обеспечения потребностей Красной Армии и страны продовольствием, а промышленности—сырьем.

СНК СССР и ЦК ВКП(б) считают важнейшим условием успешного проведения уборки урожая и заготовок сельскохозяйственных продуктов своевременную подготовку всех комбайнов, тракторов, простых уборочных машин, автомашин, бесперебойную их работу в период уборки, поголовное участие на уборке урожая всех колхозников, комбайнеров, трактористов, рабочих совхозов, привлечение в помощь колхозам и совхозам трудоспособного населения городов, сельских местностей и учащихся на уборочные работы.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) предупреждают советские и партийные организации, Наркомзем и Наркомсовхозов СССР о недопустимости повторения ошибок прошлого года, когда не-

которые руководители земельных, советских и партийных органов недооценили трудности уборки урожая в военное время, не обеспечили своевременного и доброкачественного ремонта комбайнов и их производительного использования на уборке, вследствие чего уборка была растянута на длительный период, не был своевременно произведен обмолот хлебов и имели место в ряде областей Сибири, Поволжья и других значительные потери урожая.

Вместе с этим многие земельные, советские и партийные организации, колхозы, совхозы и МТС своевременно не подготовили и плохо использовали с первых дней уборки колхозные уборочные машины, неудовлетворительно организовали комбайну вручную, не обеспечили немедленной вязки скошенного хлеба в снопы, скирдование хлебов нередко подменили копнением, создавалось большое количество мелких открытых полевых токов, что приводило в ряде случаев к порче и гибели урожая.

В деле заготовок сельскохозяйственных продуктов и, прежде всего, хлеба Наркомзем, Наркомсовхозов СССР, советские и партийные организации особенно в Челябинской, Куйбышевской, Омской, Пензенской, Саратовской областях, Алтайском

крае, Башкирской и Татарской АССР допустили серьезные ошибки, выразившиеся в том, что не организовали сдачи зерна государству колхозами и совхозами с самого начала уборки, в результате чего отдельными районами, колхозами и совхозами не был полностью выполнен государственный план заготовок сельскохозяйственных продуктов.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) считают, что своевременная и успешная уборка урожая и выполнение государственных планов заготовок сельскохозяйственных продуктов в 1943 г. является одной из важнейших военно-хозяйственных задач советских, партийных и комсомольских организаций, совхозов, колхозов, МТС, колхозников и колхозниц, работников МТС и совхозов в деле скорейшего разгрома немецко-фашистских захватчиков.

Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) обязали Наркомзем, Наркомсовхозов, Наркомпищеснаб, Наркоммясоиндустрии СССР, Наркомзаг, облисполкомы, крайисполкомы, совнаркомы союзных и автономных республик, обкомы и крайкомы партии, ЦК компартий союзных республик, райисполкомы и райкомы партии, директоров МТС и совхозов, председателей сельсоветов и колхозы:

I.

По подготовке к уборке урожая и заготовкам сельскохозяйственных продуктов

1. Составить в каждом колхозе, совхозе, МТС рабочие планы проведения уборки, вывозки и сдачи сельскохозяйственных продуктов государству, предусмотрев в этих планах правильную расстановку рабочей силы, использование комбайнов, простых уборочных машин, транспортных средств, живого тягла, выделение бригад по вывозу хлеба и других продуктов государству и проведение других сельскохозяйственных работ, совпадающих по времени с уборкой урожая.

2. Закончить до начала уборки урожая ремонт и подготовку всех комбайнов, тракторов, простых уборочных машин, молотилок, локомобилей, автомашин и ручного уборочного инвентаря. Отремонтировать все имеющиеся в колхозах и совхозах конные приводы для использования их на обмолоте хлебов, произвести ремонт и изготовление транспортного инвентаря и сбруи (стелег, бестарок, арб, прицепных автомобильных и тракторных тележек, комутот и т. д.).

3. Направить из промышленных предприятий, не в ущерб выполнению военных заказов, в МТС и совхозы бригады рабочих в составе слесарей, сварщиков, кузнецов и плотников для оказания помощи МТС и совхозам в проведении полевого ремонта комбайнов и уборочных машин.

Мобилизовать квалифицированных рабочих и технический персонал из промышленных предприятий и учреждений сроком на 1,5—2 месяца и направить их в качестве механиков для помощи комбайнерам и трактористам МТС и совхозов в полевом ремонте комбайнов и тракторов с тем, чтобы один

механик обслужил 4—5 комбайнов. Направить на время уборки урожая в МТС и совхозы комбайнеров, работающих в промышленных предприятиях и учреждениях.

4. Для обеспечения в период уборки урожая бесперебойной работы комбайнов и тракторов оборудовать в каждой МТС и совхозе по одной передвижной мастерской на 10—15 комбайнов на автомашинах или по одной передвижной мастерской на конной тяге на 5—8 комбайнов. Снабдить каждый комбайновый агрегат наиболее ходовыми, запасными частями, материалами и инструментом, необходимыми для проведения технического ухода и ремонта в поле, а также заправочным инвентарем и противопожарными средствами.

5. Обязать облисполкомы, крайисполкомы, совнаркомы республик, обкомы, крайкомы и ЦК компартий союзных республик, райкомы партии и райисполкомы установить задания районам, а в районах колхозам и совхозам по привлечению коров колхозов, совхозов и отдельных колхозников, рабочих и служащих совхозов на уборочные и легкие транспортные работы на близкие расстояния.

6. Обеспечить до начала уборки урожая в каждой МТС и совхозе накопление запасов всех видов горючего, смазочных материалов, необходимых для проведения уборки урожая, не менее, чем на 10 дней работы. Установить, что лимиты на горючее, выделенные для МТС, совхозов и на вывозку хлеба на июль—июль—август и сентябрь месяца действительны в течение всего III квартала 1943 года. Запретить использование горючего, предназначен-

ного для сельскохозяйственных работ, на какие-либо другие цели. Обязать Главнефтеснаб при СНК СССР производить отпуск совхозам Наркомсовхозов горючего на уборочные работы и проведение озимого сева в первую очередь.

7. Закрепить комбайны за тракторными бригадами. Обязать директоров МТС включить в план работ тракторных бригад комбайновую уборку. Установить, что комбайнер, как начальник агрегата, подчиняется бригадире тракторной бригады, который, наряду с комбайнером, несет ответственность перед МТС за выполнение плана комбайновой уборки и техническое состояние комбайна.

8. Предупредить облисполкомы, крайисполкомы, совнаркомы республик, обкомы, крайкомы и ЦК компартий союзных республик, райкомы партии и райисполкомы от ошибок прошлого года, выразившихся в недооценке привлечения и использования на полевых работах всех колхозников и мобилизованного трудоспособного населения городов и районных центров.

Предложить облисполкомам, крайисполкомам, совнаркомам республик, обкомам, крайкомам партии и ЦК компартий союзных республик, райкомам партии, райисполкомам провести мобилизацию и организовать перед трудоспособного городского населения и учащихся, мобилизуемых на сельскохозяйственные работы в колхозы и совхозы, своевременно распределить их по бригадам и звеньям. Установить мобилизованным в 1943 году на уборку урожая в колхозы и совхозы задания по выработке: 40—50 трудодней в колхозах и 50—60

Продолжение см. на 2-й стр.

В Совнарком Союза ССР и ЦК ВКП(б)

Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1943 году

(Продолжение)

дневных норм в совхозах, а для учащихся — 20—30 трудовых дней в колхозах и 20—30 дневных норм в совхозах, по выполнению которых они, по их желанию, освобождаются от мобилизации.

9. Добиться обязательного участия на уборке урожая и других полевых работах, совпадающих по времени с уборкой, всех колхозников, колхозниц, подростков, рабочих и служащих совхозов и членов

их семей, а также трудоспособного населения из не колхозников, проживающих в колхозах и на территории совхозов. 10. Провести до начала уборки государственную проверку готовности МТС, колхозов и совхозов к уборке урожая. Для проведения государственной проверки готовности к уборке урожая выделить руководящих работников обкомполкомов, крайисполкомов, совнаркомов республик, обкомов, крайкомов партии и ЦК компартий союз-

ных республик, райисполкомов и райкомов партии. Обратив особое внимание на проверку готовности каждого комбайна и трактора к уборке урожая и обеспеченности их подготовленными комбайнерами и трактористами.

Результаты проверки по колхозам, МТС и совхозам рассмотреть в райисполкомах и райкомах партии с принятием немедленных мер по устранению выявленных недостатков в подготовке к уборке урожая.

9. Директорам МТС, совхозов и правлениям колхозов обеспечить обязательное взвешивание хлеба из-под молотилок, комбайнов, тщательную охрану хлеба на токах, при вывозке его с токов на заготовительные пункты и в амбары колхозов.

Для охраны хлеба на токах установить круглосуточное дежурство. Обязать председателей райисполкомов, секретарей райкомов партии обеспечить контроль за сохранностью хлеба на поле, на токах, при молотье и перевозках. Обеспечить подбор колхозных весовщиков, кладовщиков, сторожей, объездчиков и старших обозных по вывозке хлеба из числа лучших колхозников.

10. В целях поощрения колхозников, работающих на уборке урожая и вывозке сельскохозяйственных продуктов, установить, на время уборки и до выполнения плана заготовок, отчисления зерна, подсолнечника, картофеля и овощей для выдачи аванса колхозникам и на внутрихозяйственные нужды в размерах: по зерну — 15 проц., по рису — 10 проц., по подсолнечнику — 5 проц., по картофелю и овощам — 15 проц. от фактически сданного на государственные заготовительные пункты количества продукции этих культур.

Половину из отчисляемого зерна, риса, подсолнечника, картофеля и овощей распределять на трудящим, выработавшим колхозниками на всех уборочных и других полевых работах в период уборки урожая, а также вывозке сельскохозяйственной продукции. Вторую половину распределять между всеми колхозниками по трудодням, выработанным на всех работах с начала года, включая уборочные работы, а также на внутрихозяйственные нужды колхоза.

Рекомендовать колхозам не выдавать натуральных авансов колхозникам, не выработавшим минимума трудодней за прошедший до уборки период и не участвующим без уважительных причин на сельскохозяйственных работах в период уборки урожая.

11. Рекомендовать правлениям колхозов сохранить действовавший в 1942 году порядок выдачи из фонда авансирования колхозникам патурой по трудодням, фактически выработанным в период уборки урожая, в следующих размерах: а) за работу по уборке зер-

новых культур, семенников трав, подсолнечника, сахарной свеклы, льна, конопли, коксагазы и других технических культур (кроме хлопчатника) до 1,5 килограмма зерна на трудодень;

б) за работы по уборке картофеля и овощей:

до 5 килограммов картофеля или овощей на трудодень в колхозах Ленинградской, Московской, Калининской, Ярославской, Ивановской, Кировской, Горьковской, Смоленской, Тульской, Рязанской, Орловской, областей, Чувашской и Марийской АССР;

до 3 килограммов картофеля или овощей на трудодень в колхозах других областей, краев и республик;

в) выдачу зерна, картофеля и овощей по трудодням производить в период уборки раз в неделю.

Выданное зерно, картофель и овощи по трудодням, заработанным в период уборки, зачитываются в конце года в счет окончательного распределения доходов по трудодням.

12. Сохранить действовавший в 1942 г. порядок выдачи премии патурой трактористам совхозов, работающим на комбайновой уборке урожая, и раздельным, участковым механикам МТС, обеспечившим выполнение установленного плана комбайновой уборки при хорошем ее качестве.

13. Организовать в колхозах и совхозах тщательный учет урожая всех сельскохозяйственных культур. Отправку сельскохозяйственной продукции на заготовительные пункты и склады колхозов производить по весу и сопровождать накладной, одна копия которой, с распиской в получении зерна, передается счетоводу колхоза не позднее следующего дня. Все документы, относящиеся к учету хлеба и других сельскохозяйственных продуктов, должны храниться, как денежные документы.

14. Исходя из того, что расхищение зерна и другой колхозной и совхозной продукции является тяжчайшим преступлением, Совет Народных Комиссаров СССР и Центральный Комитет ВКП(б) обязали судебные органы сурово карать расхиителей хлеба и другой сельскохозяйственной продукции колхозов и совхозов, вплоть до применения закона от 7 августа 1932 г. об охране общественной (социалистической) собственности.

III.

По заготовкам зерновых и масличных культур

1. Обязать Наркомзаг СССР, облисполкомы, крайисполкомы, совнаркомы республик, обкомы, крайкомы и ЦК компартий союзных республик, райисполкомы и райкомы партии обеспечить безусловное выполнение плана заготовок зерна и масличных культур в установленные правительством сроки, для чего с первого дня уборки урожая организовать вывозку зерна и масличных культур на государственные заготовительные пункты, установив для каждого райо-

на, а в районе для каждого колхоза и совхоза пятидневные

задания по вывозке государствену сельскохозяйственных продуктов, требуя безоговорочного выполнения этих заданий.

Ответственный редактор. И. Д. ШПАГИН.

Объявление

Развивляская промартель просят всех трудящихся района, у кого имеются заказы на валенную обувь от 1942 года — выкупить. Шерстевед Назаров. Типография газеты «З. В.» МЦ — 06555

II По уборке зерновых и масличных культур

1. Обеспечить работу комбайнов и простых уборочных машин на уборке не менее 16 часов в сутки. При вынужденных простоях комбайнов использовать колхозников, прикрепленных к комбайновому агрегату, на уборке урожая простыми машинами и вручную недалеко от места работы комбайна.

Использовать на косье хлеба, наряду с жатками-самоскидками и лобогрейками, сенокосилки, приспособив их для этой работы. Выделить для работы на простых уборочных машинах наиболее опытных колхозников, колхозниц, рабочих совхозов и закрепить за ними участки работы.

2. Запретить оставление на полях незаскิร์дованного хлеба. На всей уборочной площади производить сгребание колосьев, подбор и копчение их, а также скирдование соломы из-под комбайнов и сбор половы для использования на корм скоту. При проведении скирдования соломы из-под комбайнов применять волокуши на конной и воловьей тяге или на коровах.

Рекомендовать колхозам выдавать колхозникам работающим на колхозном тягле, одну пятую часть (20 процентов) от собранной, свезенной на усадьбу или заскิร์дованной соломы после уборки комбайнами. Колхозникам, работающим на своих коровах на возке и скирдовании соломы после уборки комбайнами, выдавать до одной трети от свезенной с поля или заскิร์дованной соломы.

3. Приступить к обмолату хлеба не позднее 5 дней после начала косовины, организовав в первую очередь молотье с конев. В целях ускорения проведения обмолата обеспечить наиболее полное использование сложных молотилок, организовав их работу не менее 20 часов в сутки. Широко применять обмолат конными молотилками и другими способами, создавая с местными условиями и особенностями обмолачиваемых культур. Обеспечить использование на молотье электроприводов, водяных приводов и других силовых установок. При всех способах уборки и обмолата особое внимание обращать на тщательность и чистоту вымолата.

4. В связи со значительным расширением посевов проса в 1943 год и особой важностью коротких сроков уборки, Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) подчеркивают необходимость своевременной и тщательной подготовки проведения уборки проса с тем, чтобы уборка про-

са была закончена не более, как в 5—6 дней с момента созревания на каждом отдельном участке.

Выделить для уборки этой культуры лучших трактористов и комбайнеров, специально приспособленные комбайны, вполне исправные жатки и лобогрейки, оборудовать их зерноуловителями, провести в наиболее сжатые сроки вывозку и скирдование, а также обмолат убранных проса.

5. Установить, что размеры семенных участков колхозов не должны превышать: по озимой пшенице и ржи 12 проц., по овсу и ячменю — 13 проц., по яровой пшенице и гречихе — 15 проц., по кукурузе — 8 процентов, по просу — 7 проц., по зернобобовым культурам 15 проц., по подсолнечнику и другим масличным культурам, — кроме льна-кудряного и арахиса, — 5 проц., по льну-кудряшу и арахису — 15 проц., по сое, клеверине и рису — 10 проц., от площади посева соответствующих культур.

Допустить в виде исключения, с утверждения райисполкомов, выделение семенных участков из наиболее урожайных сортов посевов в тех колхозах и совхозах, где на семенных участках из за стихийных бедствий получен низкий урожай.

Запретить засыпку семенных фондов с общих посевов колхозов до выполнения колхозами своих обязательств перед государством.

Запретить колхозам и совхозам расходовать урожай с семенных участков до полной засыпки семенных фондов на какие бы то ни было другие цели, кроме семенных. Вывозных в использовании урожая с семенных участков не по назначению и лиц, побуждающих к этому, привлекать к уголовной ответственности.

Установить, что после полной засыпки семенных фондов в случае, если остаются излишки зерна, собранного с семенных участков колхозов и совхозов, излишнее зерно с семенных участков может быть использовано колхозами и совхозами для выполнения своих обязательств перед государством, а после выполнения этих обязательств — для других нужд.

6. Совнарком Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) обращают внимание местных советских, партийных и земельных органов, МТС, колхозов и совхозов на исключительно важное значение борьбы с потерями урожая, в этих целях обязать облисполкомы, крайиспол-

комы, совнаркомы республик, обкомы, крайкомы и ЦК компартий союзных республик, райисполкомы, райкомы партии, директоров МТС и совхозов и колхозы.

а) не допускать перестоя и осыпания хлеба на корню. Особое внимание обратить на проведение уборки в самые короткие сроки легко осыпавшихся сортов и культур — ржи, мягкой яровой пшеницы, ячменя, проса, гороха, чечевицы, горчицы и др.;

б) оборудовать в каждом колхозе, совхозе и МТС комбайны и простые уборочные машины зерноуловителями. Не допускать уборки комбайнами на высоком срезе. Для уборки низкорослых и полегших хлебов заблаговременно оборудовать хедеры комбайнов приспособлениями для низкого среза. Организовать вывозку комбайнеров, машинистов по правильной регулировке комбайнов, молотилок для уменьшения потерь зерна при уборке и обмолате. Систематически контролировать чистоту вымолата молотилками и на уборке комбайнами;

в) обезопасить немедленно после уборки хлебов тщательный подбор колосьев; Устранить потери при возке снопов к молотилкам и скирдам, при возке зерна от комбайнов к токам и от токов к государственным и колхозным зернохранилищам, для чего своевременно подготавливать бестарки, автомашины, мешки, подстилки, пологи, рядна и брезенты, не допуская перевозок в неисправной таре. Установить порядок, при котором каждый убранный участок в течение 5 дней должен быть принят в полеводческих бригадах председателем колхоза, а при уборке комбайном — председателем колхоза и директором МТС.

7. Обратив внимание директоров совхозов и председателей колхозов на то, что большее количество зерна подвергается порче на токах и в поле уже после обмолата, в связи с этим, в целях недопущения порчи зерна, запретить оставление его на токах более чем на 10 дней после уборки комбайнами и обмолата.

8. Для охраны хлеба, на корню, а также скошенного, сложенного в копны и скирды, выделять в каждой бригаде дневных и ночных дежурных. Кроме того, выделять не позже чем за 10—15 дней до созревания хлеба объездчиков, находящихся в непосредственном подчинении председателя колхоза.